

微创治疗开辟抗癌新途径

泰医附院肿瘤科主任张本华讲解肿瘤治疗

本报泰安11月28日讯(记者 杨璐) 11月25日,第80期“空中诊室”栏目准时开诊,泰山医学院附属医院肿瘤科主任张本华接听了读者来电,介绍各种微创手术对于癌症的治疗效果。

25日一早,就不断有电话打进“空中诊室”的热线,“我父亲半年前因为患上肺癌做了肺部切除手术,但是最近在体检的时候,做CT又发现肺部出现了小黑点,我想问问张主任这种情况该怎么办?”针对读者的提问,张本华主任耐心详细地介绍说,首先应该让病人做详细的检查,确定小黑点的准确性质,看



主办: 齐鲁晚报 热线: 6982100



张本华主任在为癌症患者进行微创治疗。(资料片)

顾问。栏目力求高端与权威,与泰山医学院附属医院长期合作,围绕群众关心的常见病进行预防和诊治,对突发公共热点事件进行解读,组织医疗专家定期免费电话义诊,所有专家均具有副主任医师以上职称。

张本华 副主任医师、副教授,现任泰山医学院附属医院肿瘤科主任,山东省放射治疗委员会委员,中国抗癌协会CSCO山东分会委员,泰安市肿瘤质量控制中心委员,泰安市抗癌协会理事。

张本华主任从事肿瘤学专业22年,主要从事肿瘤放疗、化疗、热疗、微创治疗等。2000年来,开展了全身立体定向适形放疗、X刀治疗、体内粒子植入、腹腔内灌注化疗、放化疗同步综合治疗、射频消融技术等。对“肺癌放射治疗结合高频体外热疗”、“腹腔内灌注化疗配合体外高频热疗”、“上段食管癌大野套小野加速超分割放射治疗”、“中晚期溃疡型食管癌中药配合低剂量放射治疗”、“肺尖癌后程立体定向放疗”、“肿瘤内碘125粒子植入结合体外高频热疗治疗晚期肝癌”以及放射治疗良性疾病(如瘢痕癌、三叉神经痛等)等进行了深入的临床研究。

○坐诊专家

微创治疗—效果显著伤害较小

本报记者 杨璐

微创治疗癌症效果显著

肥城赵先生:我父亲上个月在当地医院被确诊为肾癌,现在症状已经比较明显,请问该采用什么治疗方法?

张本华:患者已确诊肾癌,目前症状已较为明显,建议患者入院治疗。肾癌起源于肾小管上皮细胞,可发生于肾实质的任何部位。

一般来说,肾癌患者进行癌

瘤切除时,为保证癌细胞清除干净,避免转移的可能性,很多医院会选择将整个肾切除。但对于一些孤立肾,或者是部分因为疾病、外伤已经切除过一个肾的肾癌患者,进行肾切除手术是他们痛苦的开端。肾癌对放化疗不敏感,不切除治愈的希望不大,但切除后,病人没有肾了,一辈子只能靠透析生存,给他们带来了极大的经济负担,并且很影响生活质量。

为了让癌细胞被控制住,射频消融治疗的方法很有效。根据多例临床观察反映,“消融”技术的治疗效果可以和切除病灶的治疗效果不相上下。“消融技术”是病人在腹腔镜下,或者通过B超、CT的引导从皮肤穿刺,用微波、射频的方式,使得癌细胞受高热、脱水,从而死亡。局部热疗可以提高机体免疫力,癌瘤周围的组织细胞的抗癌性会更强。这样的手术安全、可重复,并发症也少得多。

这种方法在临幊上效果非常好,微创治疗既是一种姑息性治疗,也是一种根治性治疗,是一种人性化、个体化治疗。

○相关链接: 多种手段治肿瘤

—泰医附院肿瘤科

泰山医学院附属医院肿瘤科始建于1988年,是泰安地区开展放疗、化疗工作时间最早、最长的肿瘤学科之一。本科室包括肿瘤内科、肿瘤外科、肿瘤放疗科及放疗中心,确立了以放疗、化疗、生物治疗、基因治疗、热疗、微创治疗及介入治疗为一体,以综合治疗为特色的现代肿瘤治疗模式,让众多肿瘤患者在这里获得康复。

肿瘤科现有主任医师3人,副主任医师4人,主治医师2人,住院医生2人;主管护师3人,护士3人,护士4人;主管技师3人,物理师1人,其他技术人员4人,形成了一支强大的肿瘤治疗专业梯队。

肿瘤科设备齐全,拥有放射治疗设备包括医用直线加速器、钴60治疗机、现代后装治疗机、X刀治疗系统、体内γ刀治疗系统、模拟定位机、CT模拟定位机等;热疗设备包括高频体外热疗机、冷循环射频刀等;化疗设备包括化疗生物治疗机、缓释化疗泵及化疗药敏试验设备等,为患者的综合治疗提供了有力的保证。

经过近20年的发展与探索,肿瘤科紧跟时代前沿,开展了全方位的肿瘤治疗新技术。肿瘤放疗专业,先后开展了常规放疗技术、超分割放疗技术、切线半束X线技术、旋转照射技术、半身及全身照射技术、X刀立体定向放疗技术、适形放疗技术等。同时又开展了对良性疾病的治疗,如顽固性三叉神经痛、嗜酸细胞肉芽肿、瘢痕癌、复发性纤维瘤等。肿瘤化疗专业,先后开展了常规化疗技术、缓释化疗技术、时辰化疗技术、24小时持续化疗技术等。

微创治疗对病人伤害较小

宁阳冯先生:我父亲今年查出患有肝癌,我想问问哪种治疗方法伤害小?

张本华:该选用哪种治疗方法要等病人入院后,根据病人的身体状况选择最佳的治疗方案,但是一般来说,微创手术治疗癌症优势较大。

首先,微创手术创口小,腹部只有微小切口,大约0.5cm

至1cm,基本不留疤痕。同时,手术时疼痛轻,患者疼痛感小,手术采取静脉麻醉,患者在睡眠的状态下完成手术。

另外,微创手术恢复快,大大减少了开腹手术对脏器的损伤和对脏器功能的干扰,使术后恢复时间缩短。

其次,使用微创手术,患者住院时间短,一般情况下手术

后6至8小时可下床,12至24小时肛门排气即可进食,3至5天出院,一周后基本恢复,费用相对降低。

最后,微创手术出血少,术中几乎不出血。微创手术视野比较清楚,血管处理会更精细,加上采用超声刀等先进止血器械,有助于减少出血量。

可以预见,未来5~10年,

根治性微创治疗联合生物基因治疗将成为早期肝癌和乳腺癌等肿瘤的首选或重要治疗方法之一。

另外,癌症是可以预防的,早期发现的肿瘤治愈率也大大提高。对于一般人来说,每年应该正常体检一次,这样才能做到早发现,早治疗,治愈率高。

专家门诊时间

张本华 主任医师: 星期二
辛立 主任医师: 星期三
吴仕光 主任医师: 星期四
刘文健 副主任医师: 星期五
常军 主治医师: 星期一
龚立鹏 主治医师: 星期六
电话: 6236830(病房) 6236823(门诊)

下期预告

风湿是一种常见病、多发病,多在寒冷潮湿的季节发病,往往累及终生,形成长期病痛。下周《空中诊室》将邀请泰山医学院附属医院风湿科专家义诊风湿疾病。
下期开诊时间:12月2日(周四)上午9:30—11:00
咨询热线:0538—6982100
读者还可提前将咨询内容发至专栏邮箱:qlwbxyg@163.com

编辑: 王璐